



云南白药集团

YUNNAN BAIYAO

传承文化·超越自我·济世为民

内部资料 免费交流

云南白药集团股份有限公司 主办 ●云新出(2008)准印连字第A16020号 总第188期 2008年11月

在云南省“纪念改革开放三十周年”典型题材征集评选中，云南白药集团被评为“最具影响力十大企业”；“云南白药上市”列居“十大风云事件”之三

本期导读

- 国家副主席习近平视察云南白药集团 A1
- 云南白药荣获“云南十大最具影响力品牌”奖
——首届中国品牌(昆明)论坛在昆明举行 A1
- 武定基地举办“2008年黄草乌推广种植”培训 A2
- “输血”建感情“造血”谋发展
——云白药基地以工促农统筹发展纪实 A3
- 太阳花开的声音
——与武定白路中心学校开展“走出大山、走进名企、走进名校”联谊活动掠影 A4

国家副主席习近平视察云南白药集团



11月19日上午，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平视察云南白药集

团。在省委书记白恩培、省长秦光荣及白药集团王明辉董事长、党委戚太云书记、杨昌红副总裁陪

同下，习副主席深入车间一线，身穿车间工作服来到气雾剂生产线查看云南白药气雾剂的生产情

况。当看到洁净规范的生产环境和高度现代化的流水线时，他赞许说，云南白药的药品生产卫生条件不错，生产线的现代化程度很高。

在小展厅产品展示台前，习副主席对云南白药牙膏和气雾剂表现出浓厚兴趣，他仔细询问牙膏和气雾剂的功效，当听到王明辉董事长介绍气雾剂具有瞬间镇痛和快速疗伤的显著功效时，他指出，这个产品完全可以为我们国家的体育运动事业发挥很好作用。

视察过程中，习副主席向王明辉董事长详细了解云南白药的产品结构、行业地位和发展现状。他对云南白药通过体制、机制创新取得良好的经济效益和社会效益给予充分肯定，勉励白药领导班子再接再厉，继续弘扬中医药的品牌优势。习副主席离开白药集团时对王明辉董事长说：“白药既是民族制造业又是民族医药瑰宝，一定要把它弘扬好！”（本报）

首届中国品牌(昆明)论坛在昆明举行 云南白药荣获“云南十大最具影响力品牌”奖



在国家质量监督检验检疫总局、中国名牌战略推进委员会的

直接指导下，以“传播先进理念、搭建品牌建设桥梁”为宗旨的首届中国品牌(昆明)论坛于11月8日、9日在昆明举行，云南30个品牌荣获三大奖，云南白药众望所归，荣获“云南十大最具影响力品牌”奖。

首届中国品牌论坛的主题为：塑造强势品牌、品牌决胜未来，主要内容包括5个方面：一是自主品牌创建的规律、特点、方法、途径，二是从品牌规划到品牌管理应避免的误区，三是品牌核心价值与品牌传播策略，四是品牌延伸策略与品牌公关策略，五

是品牌文化建设与品牌化运营等。紧紧围绕企业正面临的品牌建设问题，政府相关领导、品牌专家和全国各地企业家在论坛上共同探讨中国品牌事业大计。

本次评选方式非常公开透明，根据公众投票意见占60%、专家评委意见占40%的原则，最终评选出“云南最具社会价值品牌、云南最具影响力品牌、云南最具成长性品牌”三类数十个品牌。品牌就是影响力，品牌就是生产力，品牌就是竞争力。云南白药集团将依托品牌，发挥优势，在云药产业建设过程中创造佳绩。（本报）

中国东盟知识产权研讨会代表参观云南白药集团

2008年10月23日下午，“中国—东盟知识产权研讨会”代表到集团进行参观交流，云南白药集团党委书记戚太云、技术总监李劲代表集团进行了接待。此次“中国—东盟知识产权研讨会”由国家知识产权局举办，参会代表有来自柬埔寨、越南、印度尼西亚、老挝、菲律宾、泰国、文莱、



（云南省医药有限公司）

武定基地举办 “2008年黄草乌推广种植”培训



为提高药材种植户的业务水平,为公司提供优质的原生药

材,10月27日,云南白药集团中药材优质种源繁育有限责任

公司举办了“2008年黄草乌推广种植”培训,武定县政府、白路乡政府、高桥镇政府与两乡镇的黄草乌种植大户参加了本次培训。培训分为操作技术和大田实地种植指导两部分。种植农户们热情高涨,种植黄草乌的信心极大增强。武定县政府表示将积极支持云南白药武定基地黄草乌的推广种植工作,稳步推进“白药之乡”建设,实现推广中药材种植、调整农业产业结构的战略目标。

(武定基地 / 樊启龙)

安全生产的捍卫者

“铃……铃……”,急促的铃声打破了夜的宁静。

“好,我们马上赶到”只听到沉沉的语气后紧接着一阵急促的脚步声。

“师傅说他们马上到!”顿时所有人悬着的心放了下来,大家长长的舒了口气……

11月7日——星期五,晚十点整,当每个人都在享受即将到来的周末时,原料车间,一楼酒房却上演着最平凡却又让人感动的一幕。

由于长时间的使用,一楼酒房的蒸汽管道很多接头处都有老化现象。当我们车间的操作人员在精馏酒精时,听到唰唰的声音。开始只有一缕白气从管

道接口处漏出,渐渐的蒸汽越来越多,声音越来越响。我们急忙向机修人员求助,要知道这个时间段机修人员早已下班,于是我们联系了值班的人员,不到半小时,机修的王荣勇、张洪基两位师傅就赶到了。听着他们急促的呼吸,看看那通红的鼻尖,一准是不歇气的往这儿赶。本想让他们休息一下,可两位师傅二话不说,搬来了梯子准备好工具直奔泄漏的管道旁。虽然一楼蒸汽的总阀门已关闭,可明显看得出管道还在呼呼地冒白气。尽管手上戴了手套,可是剧烈的高温仍然渗透着皮肤。昏暗的灯光,白茫茫的蒸汽重得师傅满脸都是汗珠。

“师傅,要不我们把所有的蒸汽阀门关了吧?”

“不要关,关了会影响二楼的生产,耽误了你们的生产进度。”

就这样,两位师傅在高温下操作,最终排除了管道泄漏的危险。为了不再发生类似的情况,两位师傅又检查了其他的接头,确保安全后他们才收拾工具离去。

没来得及当面道谢,他们已离去。顺着远方眺望,留下的是那模糊的背影和那淡淡的笑容。他们很平凡,也很普通,是垒起金字塔的奠基石,是企业安全生产的捍卫者。“老白药人”的精神在他们身上显现得淋漓尽致!

(生产制造中心原料车间 / 张贞)

隐身后台,默默奉献



在制造中心的质量部,有一个设在“深闺”、漂亮洁净的区域,那就是QC的卫生学化验室,在那里忙碌的一群人,就是秦会玲带领的卫生学组。多年来,这个组以严谨的工作态度、勤恳的工作作风完成了公司交给他们的各项检测任务。更为可贵的是,他们总是扮演幕后工作者的角色,除了正常的检验工作以外,他们还为公司各部门的各种试验、研究、监

测、验证等提供卫生学检验的数据,再辛苦也不抱怨。当成绩出来“论功行赏”时,他们又会退到后台,为别人喝彩。

让我记忆很深刻的一件事,是在2007年8月,原料车间安排我与质量部合作,对白药酊生产线的微生物污染情况进行调查,同时找到合理的消毒方式。这项任务时间紧,而且针对微生物的问题会有大量的卫生学检测。估计到我的实验会有大量的卫生学检测内容,这项工作在制造中心只有QC卫生学组能完成,而卫生学组当时的日常检测任务已经很繁重了,所以,我当时是厚着脸

皮向QC卫生学组提出这个要求。没想到的是,组长秦会玲及全组人员都答应我了,她们看我一脸难为情,还反而安慰我:“都是为公司的事,我们苦点也是应该的,别不好意思。”让我十分感动。

这次实验的68天中,卫生学组共为此项目检测样品145个,都是车间的非正式样品。最后实验得到了较为理想的结果,原料车间生产线的洁净状况得到了提高,卫生学组功不可没。

多年来,除了正式请检的样品以外,车间常常有试验或验证需要做微生物监测,每次我把样品送到他们的手上,他们总是微笑着接过,盈盈的温暖和由衷的感谢会让我快乐很久。也让我时常以他们为榜样激励自己,更加努力的完成工作。

(生产制造中心原料车间 / 一江)

纪念改革开放三十年 云南省药物研究所举办图片展

为纪念改革开放三十周年,日前,省药物研究所特举办了一场主题图片展。

云南省药物研究所建所50多年来,立足于云南天然药物资源优势的开发利用,一代又一代的药研人为之奋斗,为云南的医药事业和产业支撑作出了积极的贡献。从“青蒿素”在全国科学大会



获“国家发明二等奖”为标志的1978年至今,改革开放历经30年,这期间,特别是近10年来的发展变化更有目共睹。原属科研事业单位转制改革平稳过渡,成果产业化推进见到成效,两“P”建设通过国家认证,科研项目和成果鉴定年年出新,自主研发产品销售保持快速增长;技术装备、所容所貌焕然一新,人才队伍建设及科技型企业发展的社会地位不断提高,展现了药物所又好又快发展的前景。

药物所从收集到的不同时

期的照片100余张中,选出60余幅扫描洗印放大,布置于职工食堂观览。图片展以药物所三十年来所容所貌变化为主题背景,配与文字说明,从侧面反映改革开放所取得的成就。让职工直观对比变化,感受发展历程,珍惜发展环境。进而起到了解变迁、爱岗敬业、鼓舞信心、继往开来的作用。图片展受到大家的一致好评,使亲历者感慨,亲近者感激,参观者感动,展览收到了积极效果。

(云南省药物研究所工会)

昆明制药党委一行来公司参观

11月5日,昆明制药党委书记熊建民书记率党群系统相关人员来到云南白药集团总部参观,并就企业党建工作与集团党委书记戚书记进行了深入的交谈。

在座谈中,戚书记首先对昆药为云南医药所做的贡献给予高度评价。他说,昆药是云南建国后成立的第一家药企,也是云南医药的摇篮,功不可没。在随后的时间里,戚书记介绍了白药集团党建工作的基本情况,并就党建工作

如何更好地推动企业发展谈了自己的看法,他说,企业党建工作必须要坚持因地制宜的原则,要注重落实,注重实效,只有将政治优势转变为竞争优势,党的核心作用才能在企业中更好凸显。

交谈中,熊书记介绍了昆药的股份构成情况及目前的企业经营现状,他说,云南白药在党建工作方面有着独到的经验,这次前来本着学习、取经的目的,思想上受到了极大震撼,确实收获不小。(本报)

“中药濒危药材金铁锁引种驯化及规模化栽培技术研究及示范”项目中期执行情况检查总结会议召开

为确保承担的“科技攻关及高新技术发展计划《中药濒危药材金铁锁引种驯化及规模化栽培技术研究及示范》”项目执行工作顺利推进,武定基地于2008年11月4日召开了项目中期执行情况检查总结会议。

会议由武定基地马青总经理主持,参会人员有云南白药集团股份有限公司研究院韦建荣副院长、原生药材事业部苏豹副总经理、武定基地技术人员及各合作单位项目实施人(云南省农业科学院药用植物研究所、云南省农业科学院高山经济植物研究所、云南中医学院

院)。与会人员认真听取了项目各承担单位对项目前期执行情况、存在问题及后续工作计划的汇报,总结前期工作执行情况,充分讨论项目执行过程中存在问题,制定了详细的项目后续工作计划,以确保项目顺利完成。

通过项目的实施,将优选出适合于规模种植的金铁锁优质种源,形成配套完善的金铁锁优质高效栽培技术和标准化生产技术,优化农村产业结构,解决金铁锁资源短缺问题,为企业提供优质金铁锁原料。

(武定基地 / 王卜琼)

“输血”建感情 “造血”谋发展

——云白药基地以工促农统筹发展纪实

深秋时节，武定关坡层峦叠翠的山谷薄雾轻笼，寒意渐浓。白路乡布谷箐村村民小组长李晓明家笑声阵阵一片热气腾腾。一大早，李家人就把屋里屋外扫得干干净净，张罗着烧土豆烤玉米煮鸡蛋，款待“贵客”——云南白药集团党委书记戚太云一行。

7年前，云南白药集团要在这一带征地建种苗基地，布谷箐村民“说死也不答应”；白药集团为布谷箐村架线铺管、挖沟引水也遇到百般阻挠，同去的白路乡乡长还被村民抓破手和脸。现在，逢年过节，村民杀猪宰羊前，都要先去问问白药集团关坡基地的人能不能来吃饭。李晓明感慨地说：“有了白药基地，我们才过上了好日子。”



“走亲戚”



种植户在进行药材初加工

>>>

共赢带来巨变

摸索出了“基地+示范户+农户”的成功路子。一些示范户靠种植药材很快就过上了“吃米不见糠”的好日子。

尝到甜头的村民干劲倍增。白路乡基丁普村李和云不光自家的3亩多承包地全部种上黄草乌，还租同村人的5亩地种植。2003年布谷箐村5名党员带头试种草乌，现在家家户户都种，形成连片规模。“白药基地代垫部分种苗款减轻了我们的负担，还负责药材脱皮和收购，我们太高兴了！”谈起现在的生

活，李晓明笑得合不拢嘴。李晓明在布谷箐最早试种草乌，几年下来，家里住上了砖瓦房看上了大彩电，还买了辆农用车。

高桥镇马鞍村的雷红鸣告诉记者：“村里人起初不愿意去听人使唤，现在争着抢着去，每天都有十几个人在基地上班。几年下来，和基地处成了一家人。”基地自建立到2007年底，仅劳务费就付给村民300多万元。对这些完全没有种植经验的村民，基地派专人反复教，耐心带，现在，“打工人”已经成了各自村里的“能人”。

白药集团还与武定县一起，积极争取国家退耕还林政策。基地把纳入退耕还林范围的1574亩山地无偿承包给农户，国家粮食补助资金全部返给村民。公司提供种苗、技术和资金，指导农户种植红豆杉20万株，并按照“谁承包、谁种、谁管、谁受益”原则，利用林下资源套种生长期长的中药材。药材生长期，企业付给农户管理费，药材收成后按市价收购。

基地周边白路乡4个自然村154户615人，人均年纯收入由2001年的655元增加到2007年的1365元，高于全县平均水平。乡长郑洪云自豪地说：“白路乡要打造成白药之乡，乡上还考虑改名叫白药乡。”

基地建设之初，白药集团党委就倡议以公司对应乡、支部对应基地周边自然村或学校的形式，开展“一对一”的联谊活动。集团下属的9个党支部对口联谊9个村或学校，员工积极去村上“走亲戚”，夏

送米油冬送衣被，逢年过节上门看望慰问。7年间，集团及员工个人捐款共计达64万多元，捐衣物7000多件，购买化肥1500多公斤。

共建美好家园

高桥镇沙拉箐小学是典型的“一校一师”模式，学生最多时有20多人，教室是一座破旧的土坯房。2005年，云白药集团本部党支部为学校加固修缮房屋，为孩子们送来学习用具，捐建了图书室。制造中心管理党支部为白路中心学校住校生特制了一批结实漂亮的铁床，教室里装上了无尘黑板。原料党支部于2003年设立“党员爱心基金”，专门用于资助贫困学生。在他们的资助下，布谷箐村唯一的一名大学生李学慧顺利读完了四年课程。集团党委还专门拨款为所有联谊村寨和学校订阅《云南日报》、《云南法制报》。

百年发展，教育为本。白药集团连续3年在白路乡、高桥镇以及原石腊它乡中心学校设立专项奖学金，每个专项奖学金投入资金3万元，用于奖励优秀学生。2006年又在武定县第一中学设立了“云南白药奖学金”，一次性捐赠奖学金30万元，用于奖励在高考中成绩优异的毕业生。

秉承“传承文化”的企业理念，2004年起，白药集团出资和武定县共同举办当地彝族的节日“火把节”。第一届火把节文艺演出除当地一个节目外，所有节目均由白药集团精心排演。当天，火把山上人

山人海，村民们从四面八方赶来观看。年复一年，白路乡火把节声名远播，今年火把节就连中央电视台也闻讯前来制作了一期专题节目。

随着生活一天天好起来，村民的观念也悄悄在变。如今，基地周边农户学习实用技术的积极性高涨。过去大牲畜满山遍野放养，现在家家户户圈养；过去计划生育工作做不了，现在大多数村民只想要两个小孩，有的村民自愿领独生子女证。过去小孩长到十三四岁，能干活计，普遍就不再上学，现在周边各村寨学龄儿童没有一个辍学。

在白药人心目中，关注民生，奉献社会是企业的社会责任，更是企业发展的价值体现。今年，集团斥资300万元扩建石楼梯水库，将库容从30多万立方米增加到50多万立方米，7月底水库下闸蓄水，有效缓解了高桥镇马鞍山村委会600亩农田的灌溉及周边村民的生活用水问题。

白药集团党委书记戚太云认为，基地的发展离不开当地党委、政府的大力支持。武定县与基地建立政企联席会议制度，及时协调解决基地建设、发展中存在的困难和问题。县里积极协调帮助基地申报省级科技攻关项目，7年来，共协调帮助争取到项目资金829.3万元。

戚太云说：“白药基地有今天，靠的是县乡村各方的支持配合；基地发展了，会更加大力扶持周边村社。都是一家人嘛，干的是同一件事——建好我们共有的家园。”

(摘自“云南日报”2008.11.4)

共识增进理解

土地是农民的命根子。当初，村民说征地后“没有放羊地，没有砍柴地，断了财路”，提出很多要求。白药集团顾全大局，没有“图省



太阳花开的声音

——与武定白路中心学校开展“走出大山、走进名企、走进名校”联谊活动掠影

校长心声：

今天，在戚书记的关心下，在制造中心管理支部的牵线搭桥下，我们白路乡中心学校师生一行39人终于走出了大山、走进名企，参观了白药集团制造中心气雾剂和胶囊两条生产线，感受到了现代科技的魅力，白药人还将带我们走进名校，参观历史悠久的云南大学，感受大学生活和浓浓的学习氛围。在此，请允许我代表白路乡中心学校的全体师生向白药集团充满爱心的白药人表示深深的谢意；感谢你们多年来对白路乡教育的关心与帮助，感谢你们搭建这样一个平台，让我们师生一行走出大山，感受城市的精彩！

白药—白路开展“共建美好家园”

学生心声：

我想大家与我感同身受，一说到云南白药集团，这个熟悉的名字，作为云南人的我们，都会感到无比的骄傲和自豪，光阴似箭，日月如梭，在白药集团精心的呵护和关爱下，我能够健康快乐的生活与成长。是白药给予我希望和未来，是白药给予我祝福和快乐，在白药这片纯净的土地上，我播种下美好的种子，在白药这片充满爱的天空中，我能够自由的展翅飞翔，我依偎在白药的怀里，快

白药员工的心声：

白药与白路乡中心学校结缘的这七年，恰好也是我成为白药人的七年。七年，当我由一个新人成长蜕变为烙印有白药鲜明文化印记的人时，也见证了这段深情厚谊播种、发芽、生长直到今天枝繁叶茂的全过程。

感人的故事，读出的是感悟，看出的是感动，其实朴实的背后是无限真情。

当我回想起这期间的点点滴滴，那一幕幕就在眼前……

难忘的是那叫做自信的一课，初次接触白路学校同学的人都会有一种感触，那就是孩子们纯真却胆怯的目光，我们知道你们内心想与我们交流的渴望，但你们却总是不好意思的低着头。我们的舞蹈老师王云秋和声乐老师李兴盛敏锐的觉察到了这一点，在白药艺术团成立第一天的第一堂课上，她们从昂首挺胸站姿，和唱歌时掷地有声的发音开始，我想这也是你们人生的第一堂课：什么是自信？

难忘的还有一种感觉叫心手相连，我们有一位党员叫于海红，来自江苏连云港，从未到过山区，也不知道山区孩子们的生活状况，当她第一次到

联谊活动以来的七年历程，往事历历在目，深深震撼着作为白药—白路发展见证人之一的我。是的，2001年前，白路的教育因经费紧缺，学校基础设施落后，师资力量不强，学生巩固困难，素质教育难以开展，教育教学质量亟待提高。自云南白药集团落户武定白路关坡以后，由于十分关注周边社区村寨和学校的可持续发展，以“济世为民”的企业理念，开展扶贫帮困活动，让少数民族同胞和学校师生共享社会主义物质文明的伟大成果。据不完全统计，白药集团制造中心管理支部与白路乡中心学校开展联谊活动以来，先后投入资金近20万元，改善了白路中学和中心小学的校园基础设施，添置教学仪器设备，参与学校开展有益于学生身心健康、丰

富多彩的文体活动。从“输血式”的资助到“造血式”的精神扶贫，短短的七年，就让白路乡中心学校的教育教学质量跻身于武定县同类乡镇前茅，学校的管理更加科学、民主，办学效益得到了前所未有的提升。白药人有力地推动了白路教育发展的进程。

展望未来，我们满怀信心，因为白路的教育有白药人这种强烈社会责任感的大企业、名企业的关怀，我们有充分的理由相信，白路教育的腾飞不再是梦想。

“走出大山、走进名企、走进名校”活动，让我们开阔了眼界，增长了见识。祝愿我们的友谊地久天长，祝愿“白药—白路”的明天更加美好！

(武定县白路中心学校 / 胡朝升)

乐的生活，我吮吸着白药甘甜的乳汁，健康的成长，云南白药给云南人民带来了福音，带来了希望和未来，深邃的蓝天飘渺的白云，高高的青山，长长的河流，一切都是那么的美丽动人，我相信有云南白药这颗璀璨的星星在云南这片纯净的天空之上，我相信我们七彩的云南，将会美丽富饶、婀娜多姿，我们云南的天会更蓝，我们云南的水会更清，我们云南的明天将会更加美好，云南白药是爱的灵魂，云南白药是值得敬仰的

天使，我祝愿云南白药的明天会更灿烂、更精彩。谁不曾游离在梦和现实的中间，谁不曾向往飞翔，在广阔的蓝天，我很荣幸能够与云南白药一同健康、快乐的成长，我衷心的祝愿：我们能够与云南白药一同去点燃梦想，放飞希望，通向成功的捷径。衷心的感谢云南白药集团长期以来对白路乡教育事业的支持和鼓励。谢谢你们，谢谢！

(白路中心学校 8 班 / 刘绍婷)

白路看到孩子们住的是那样的校舍，吃的只是腌菜煮刀豆的时候，贫困的滋味让她的眼泪忍不住悄然流下，我们知道，在她的眼泪中流淌的是白药与白路心手相连的真情。

难忘的还有白药人慈母般的那份关爱。我们的老党员孙晓燕在白药艺术团排练期间，一直像孩子们的妈妈一样无微不至的做着后勤服务工作。在排练白药之歌歌舞时，孩子们的舞蹈用的是扇子做的道具，但扇子上的装饰亮片贴的不紧，一挥就掉的满地都是，为了不影响正式演出的效果，在孩子们排练的间隙，孙师就一个人蹲在地上慢慢的捡，一片一片的捡，我不知道后来她手上的那一大捧亮片花了她多少功夫，也不知道后来又花了多少功夫再把它们一片片再粘上去，但我知道那几个晚上孙师一定腰酸背痛没睡好。

难忘的还有那份爱的感染力。我们永远在人前、幕后的大摄影师刘云昌，04年火把节不仅跑前跑后忙着采购演出服装和道具，细心的他发现扇子舞的扇子是分左扇和右扇的，但仅从外表又无法区分，为了让孩子们好

区分，刘师的热心把他雕刻的儿子也感染了，义务为我们的活动做了一回志愿者，用了一个晚上的时间在20多个演员的40多把扇子上刻了160多个左字和右字，我不知道刘师他们家那晚的灯亮到几点，但后来我听说他儿子的双手满是水泡。

难忘的还有工程部那一群热心的老哥们，他们不仅用自己对生活的热情组建了乐队，在搭建演出台时，让我不禁想起那句广告词“五十岁的年龄，二十岁的心灵”，由于火把节仍是云南的雨季，一夜的雨，进山的路都被淹成小河了，我们的老硬汉们硬是肩挑手扛，卷起裤管，赤脚把成吨的演出器材扛进了山……

这样的故事实在太多太多，这样的白药真情是讲不完，道不尽的……我常常想，是什么样的力量让这样一群可爱的人为了那样一群可爱的人如此真心真意的付出，我想应该是白药精神吧，正是白药人对伤者、患者、弱者的关爱之心，才使得白药这朵国药奇葩永开不败！

白药大爱无疆！
(生产制造中心质量部 / 邓颖捷)

引记：11月7日的早晨，站在群山环绕之中的白路中心学校操场上，淡淡的秋雾、粉红的阳光、飘扬的国旗，这一切包容着宁静，也展现出隐隐的蓬勃与灵动。

39名师生是学校里优秀教师和每班成绩第一名的学生。“走出大山、走进名企、走进名校”活动带给他们无上的荣誉感和自豪感。单薄的行囊里装上心爱的课本和平时攒下的几元钱，孩子们脊背挺得直直地走出校门，在白药叔叔阿姨陪伴下远行一百多公里，去感受一次震撼心灵的新鲜体验……

这一群孩子，几乎连当地的亮子山梁都没有翻越过，突然间面对一座城市，一个名企、一所名校，他们的两天充满了诧异、惊喜和流连。许多怀想和憧憬，便因此而悄悄自心底展开。那个害羞的苗家小孩——初一(95)班的张敬福最后走时大声对远行的白药叔叔阿姨说：“我要好好学习，我要考上云南大学！”这就是太阳花开的声音！

